

## 积极接种疫苗 科学预防流感

流感即流行性感冒，是《中华人民共和国传染病防治法》规定管理的丙类传染病之一。近期流感高发，市疾控中心发布健康提醒：预防流感应做好科学防护，适时接种疫苗。

我们常说的感冒即普通感冒，通常为上呼吸道感染，病原体较多，主要为鼻病毒、副流感病毒、冠状病毒（非新冠病毒）、呼吸道合胞病毒等。患普通感冒的人症状较轻，多表现为上呼吸道症状，如流鼻涕、咳嗽、打喷嚏等，病程持续一周左右就可自愈，并无症状。

流感的病原体只有一种，就是流感病毒，感染人类的称流感病毒，有甲、乙、丙、丁四个型别。其中，甲型流感病毒的抗原性容易发生变异，曾多次引起世界大流行。患流感的人多表现为全身症状，如发热（体温可达39℃~40℃）、乏力、肌肉和关节酸痛等，部分以呕吐、腹痛、腹泻为特点。无并发症的患者发病3天~4天全身症状好转，咳嗽、体力恢复则需要1周~2周。少数患者并

发肺炎、心肌炎、神经系统损伤等。流感的传染性要比普通感冒强很多，加之人群普遍对流感病毒易感，很容易导致疫情在学校、托幼机构、养老机构等人群密集场所的流行和暴发。所以，流感造成的危害不可轻视。预防流感除了保持戴口罩、勤洗手、常通风、少聚集等良好的卫生习惯外，最有效的方法是接种流感疫苗。

牛世文



## 男性也会感染HPV吗

大家知道女性感染人乳头瘤病毒的(HPV)较多，“两癌筛查”工作的推广也让更多女性了解了HPV感染相关知识，而对于HPV对男性生殖健康的影响则很少关注。那么男性也会感染HPV吗？有没有必要进行HPV检测？下面就向大家简单介绍HPV感染与男性健康的关系。

HPV是一种常见的性传播感染病毒，至少90%的宫颈鳞癌和高危型HPV感染有关。HPV在男性中主要以亚临床感染为主，人群中存在大量的无症状病毒携带者。男性阴茎、包皮、尿道、龟头、阴囊、腹股沟、肛门、肛周均是HPV的重要定植部位，而且男性精液、尿液、前列腺液中均可检出HPV的DNA。

HPV是男性阴茎肿瘤、肛门肿瘤和口咽部肿瘤的重要致病因素。HPV感染可能会影响男性精子质量，降低男性生育能力，甚至引起男性不育。临床发现，HPV在男性中的检出率为28%~45%，不同年龄段感染率不同，18岁~30岁性活跃人群感染率较高。

男性HPV检测不是常规检测项目，有以下情况建议进行检测：有不洁性接触者，患有尖锐湿疣的患者，性伴侣有尖锐湿疣或高危HPV感染或高危HPV感染伴病变者，性伴侣患宫颈癌者，HIV阳性或同性、双性性行为及多个性伴侣者。

男性HPV感染并不是一种疾病，大部分感染可被人体自身免疫力清除，多数检出阳性仅仅是无症状病毒携带者，所以不需要过度担忧。

世界卫生组织(WHO)和美国免疫规划咨询委员会建议9岁以上男性接种HPV疫苗以预防HPV和肛门生殖器癌。2017年以来，二价和四价HPV疫苗在我国上市，但因未完成在男性人群中的临床试验，暂不建议男性接种。然而结合国际形势，男性HPV疫苗接种也将成为大势所趋。有关HPV的宣传、检测、预防只有在男女双方中共同开展，才能更好地降低HPV感染率，提高全民生殖健康水平。

郭乐乐



**专家链接**  
郭乐乐，市中心医院生殖医学与遗传中心主治医师，医学硕士。他是河南省医师协会生殖医学分会委员、河南省康复医学会生殖健康分会委员、河南省中医药学会生殖医学分会委员、漯河市医学会生殖医学专业委员会常委委员，曾在北京大学第三医院生殖科进修。

(漯)医广[2023]第01-09-001号

漯河市中心医院  
1918  
宫颈癌消除计划科普连载  
(本栏目由中央引导地方科技发展资金项目支持)

## 怎样检查泌尿结石

在临床上怀疑泌尿系有结石的患者，需要通过以下方法检查是否有泌尿系结石：

尿常规检查。看是否存在感染的情况，它的表现为可有血尿或者是镜下血尿。

泌尿系超声。因为超声是无创性的，所以一般作为首选。典型的结石在B超下是强回声，在其后方常常伴有声影。但因为肠道气体的干扰，比较小的结石和输尿管中段的结石不容易被发现。

腹部X线平片。它可以发现含钙比较高的结石，通俗一点讲就是比较硬的结石。

泌尿系CT检查。在临床上，CT检查是常用的检查方法，可以发现5毫米以下的小结石。该项检查既可以看有没有结石，也可以判断结石的大小、部位、密度，还可以判断是否有肾积水以及肾积水的程度。

赵勇



**专家链接**  
赵勇，主治医师，漯河柳江医院(柳江社区卫生服务中心)微创泌尿外科、介入超声微创诊疗康复中心主任、业务副院长。他先后在河南科技大学第一附属医院、省人民医院、郑州大学第二附属医院进修，曾获市“优秀百名医师”称号。他擅长肾、输尿管、膀胱及尿道结石腔内微创碎石手术及前列腺增生、膀胱肿瘤等疾病的腔内微创手术治疗。

源汇区柳江社区卫生服务中心  
(漯河柳江医院)  
全科医疗科、内科、外科、妇产科、妇女保健科、儿科、眼科、耳鼻喉科、康复医学科、麻醉科、医学检验科、CT诊断专业、磁共振成像诊断专业、超声诊断专业、心电图诊断专业、中医科、中西医结合科。  
地址:漯河市柳江路6号 泌尿科电话:15703957120

## 献血科普园地

## 献血常识小问答

问:献全血好还是献血小板好?

答:捐献成分血是一种更加科学的献血方式,目前国内以捐献机采血小板最为普遍。在实际临床中,捐献成分血可以极大地提高输血的安全性和有效性;对于献血者来说,献完血能更快地恢复。

问:献血用左臂还是右臂?

答:两只胳膊没有太大区别,但献完血的胳膊短时间内不能拎重物。

问:献血前需要空腹吗?

答:一般体检抽血前需要空腹,献血前不需要空腹。

问:献血后眼处青紫胀痛,需要冷敷还是热敷?

答:血肿一般会在2周~3周自行消退,对身体没有不良影响。如果需要加快血肿消退,献完血24小时内可以冷敷,24小时后热敷。

问:献血时采血针头比一般针头粗,会不会把肉戳进去?

答:我们的肌肉富有弹性,当针头刺破皮肤时,肌肉会往两边收缩、

自动“躲避”。

问:献血前喝糖水还是喝盐水?

答:献血前补充水分是为了暂时扩充血容量。喝糖水维持的时间短,喝盐水虽维持的时间长,但盐水味道比糖水差,所以最好喝糖水。葡萄糖可以促进钠离子吸收。

问:献血后需不需要喝骨头汤或者红糖水?

答:骨头汤中的蛋白质或矿物质元素含量极少。喝骨头汤补充营养的意义不大。喝红糖水也并不补血。

市中心血站提供

人人享有安全血液  
漯河市市中心血站  
地址:漯河市天山路28号 热线:13603851228

## 市骨科医院·健康常相伴

## 阳后有必要做胸部CT吗

一部分人感染新冠病毒后,虽然核酸和抗原显示阴性,但是咳嗽仍未消失,有的患者甚至出现肺炎。于是,到医院做胸部CT检查的患者越来越多。那么,人们感染新冠病毒后,胸部CT到底要不要做?

咳嗽和肺炎是不同的概念。咳嗽仅是疾病的症状,可由各种原因引起。患者感染奥密克戎病毒后,上呼吸道黏膜受到损伤,继发气管、支气管炎症,气管及支气管产生分泌物。咳嗽作为人体的一种保护机制,作用是分泌物排出体外。很多呼吸道感染都会导致患者咳嗽。咳嗽本身不会引起肺炎。奥密克戎病毒仅累及上呼吸道时,通常会出现咳嗽;奥密克戎病毒累及下呼吸道时,才可能发展成为肺炎。但是,咳嗽也是肺炎常见的临床表现之一。整体来看,感染奥密克戎出现病毒性肺炎的比例不高。

人们患上肺炎后,胸部CT通常会有斑片状、磨玻璃、网格状等阴影表现,需要影像科医生根据具体影像判断。人们出现以下情况时需要到医院做胸部CT检查:

1.年龄大于65岁,既往有肺部基础疾病,如慢性呼吸系疾病、心脑血管疾病和肿瘤等,同时近期未做胸部CT检查。

2.发热5天以上或高热(39℃以上)3天以上。

3.出现气促,RR值≥每分钟30次。

漯河市骨科医院  
(漯河医专二附院)  
地址:漯河市海河路西段 急诊电话:0395-6164120 (漯)医广[2022]第06-06-003号

## 相约六院·健康相伴

## 颈椎病的分型及表现

目前,颈椎病发病率较高,给人们的工作和生活带来了极大影响。针对颈椎病的分型及临床表现,市六院康复科主任张双双进行了简单介绍。

**颈型颈椎病。**此种类型的颈椎病是在颈部肌肉、韧带、关节囊慢性损伤,椎间盘退变,椎体不稳,小关节错位等基础上,机体受风寒侵袭、感冒、疲劳及睡眠不当或枕头高度不适宜,使颈椎过伸或过屈,颈部某些肌肉、韧带、神经受到牵拉或压迫所致。主要表现为颈部酸痛僵硬,有时伴有后颈部的沉重疼痛。

**神经根型颈椎病。**此种类型的颈椎病是由于椎间盘突出、突出、节段性不稳定、骨质增生或骨赘形成等原因刺激和压迫神经根所致。表现为颈部酸痛僵硬,同时伴有胳膊或手出现麻木、无力、疼痛等症状。

**脊髓型颈椎病。**脊髓型颈椎病的发病率占颈椎病的12%~20%。由于此病可造成肢体瘫痪,所以致残率较高。主要表现为下肢无力、走路不稳,严重者出现大小便失禁等症状。

**椎动脉型颈椎病。**当颈椎出现节段性不稳定和椎间隙狭窄时,会造成椎动脉扭曲并受到挤压;椎体边缘以及钩椎关节等处的骨赘会直接压迫椎动脉,或刺激椎动脉周围的交感神经纤维,使椎动脉痉挛而出现椎动脉血流瞬间变化,导致椎-基底供血不全而引发症状。主要表现为头晕、恶心、呕吐等症状。

**交感神经型颈椎病。**由于椎间盘突出和节段性不稳定等因素,对颈椎周围的交感神经末梢造成刺激,产生交感神经功能紊乱,导致交感神经型颈椎病的发生。主要表现为多汗、心

慌等植物神经功能紊乱症状。  
**混合型颈椎病。**如果有以上两种和两种以上的临床症状,就可以称之为混合型颈椎病。  
张双双提醒,如果颈椎出现不适,建议到正规医院进行检查,以免贻误病情。  
市六院提供



**专家链接**  
张双双,市六院(市心血管病医院)康复医学科主任,副主任医师。她是中国康复医学会颅颈损伤分会委员、河南省医学科学学会康复分会常务委员、市康复医学会副会长。她曾在中国康复研究中心、郑大一附院、河南中医药大学第一附属医院进修,擅长治疗脑血管病、脑外伤、脑肿瘤等引起的面瘫、偏瘫、失语、吞咽困难以及骨关节术后功能障碍、颈肩腰腿痛等。她先后被评为市医德先进个人、市青年岗位能手等。

漯河市第六人民医院  
漯河市心血管病医院  
地址:漯河市八一一路东段83号  
急诊科:0395-5962087  
联系电话:0395-5966695

## 诚信二院·健康万家

## 当心小结节变成大麻烦

一年前,48岁的张女士体检时发现左侧乳腺有小结节,未做进一步检查。日前,张女士发现小结节竟然长大了,于是赶紧到医院就诊。经病理穿刺,结果显示为乳腺癌。为寻求进一步治疗,张女士到市二院肿瘤科找到朱亮杰主任就诊。经过CT等相关检查显示:张女士左侧乳房可见包块,直径为3cm×4cm,考虑乳腺癌;左侧腋窝多发肿大淋巴结,考虑转移。

综合考虑张女士的各项检查指标,该院肿瘤科组织多学科会诊,并给予张女士积极正确的心理引导,对其术前新辅助化疗。经过一段时间的化疗,张女士左侧乳腺包块及腋窝淋巴结明显缩小,为胸外科手术创造了良好的条件。随后,该科将张女士转入胸外科行全麻下左乳腺癌改良根治术。术后,张女士病情恢复良好,各项检查均未查到明显癌细胞灶。

朱亮杰在此提醒,乳腺癌是女性常见的恶性肿瘤之一。如果发现乳房肿块、乳头溢液或凹陷、乳房周围皮肤改变甚至腋窝淋巴结肿大时,应尽快到专业医院就诊,不要让小结节变成大麻烦。

“乳腺癌筛查是发现早期乳腺癌的重要手段之一。通过乳腺筛查,可以在无症状妇女中识别和发现具有进展潜能的癌前病变患者以及早期浸润性癌患者,做到早发现、早诊断、早治疗。”朱亮杰说。

如何进行乳腺癌筛查?朱亮杰介绍,对于一般人群,40岁以上的女

性应每年或每两年进行体检,通过触诊、彩超、X线等检查乳房是否异常;对于既有乳腺不典型增生、有家族遗传倾向等高危人群,20岁以后建议每年进行一次体检。

市二院提供



**专家链接**  
朱亮杰,市二院肿瘤科主任,副主任医师。她是河南省抗癌协会专业委员会委员、河南省抗癌协会肺癌专业委员会委员、河南省医院协会会员、河南省医院协会肿瘤微创治疗管理分会常务委员。她擅长肿瘤内科疾病、乳腺癌的诊治及治疗,曾参与国家级课题《化疗药物敏感性测定在NSCLC个体化治疗中的应用研究》,发表国家级论文多篇。

漯河市第二人民医院  
漯河市交通路201号 (漯)医广[2022]第11-04-028号

## 如何治疗黄斑变性

黄斑变性是一种慢性眼病,同时是引起50岁及以上人群重度视力丧失的主要原因之一,也是全球成年人致盲的首要疾病之一。该病的出现源于视网膜中心位置的黄斑区细胞退化,由于早期病症并不明显,患者往往误以为随着年龄增加,视力自然会衰退,因此延误就医,最终导致失明。

当前的西医治疗方法主要有激光治疗、手术治疗、经瞳孔温热疗法、光动力疗法等。中医治疗则按照辨证论治原则,根据个体标本兼治、虚实兼治,以补肾益精、健脾益气、化痰散结、活血化痰、滋阴降火为主要治疗方法,具有增强机体免疫力、清除自由基、改善微循环、纠正缺血缺氧、保护眼部视觉细胞、促进组织细胞活性恢复等作用,可以阻止病程发展,改善视力。结合眼部B超、血管造影(ICGA)和OCT等西医检查技术,可以清晰地观察到病变的范围和形态以及治疗后的效果,丰富了中医眼科的望诊内容,更加有利于治疗黄斑变性。

漯河中西结合眼科医院提供



**专家链接**  
梁振华,漯河中西结合眼科医院院长,市第六、第七届人大代表,市知名中医专家,河南省健康促进会委员。他从事眼科临床工作30余年,是我省较早采用中西医结合诊治眼部疾病的专家之一,在治疗黄斑病变、眼底病变、视网膜病变、眼底出血等方面有独到之处。

漯河中西结合眼科医院  
诊疗科目:眼科、中医眼科、中医内科、内科、普通外科、超声诊断等。  
地址:海河路与峡山路交叉口向西30米路北 电话:1393953238 (漯)医广[2022]第07-08-056号

## 重视青少年心理问题

青春期是人从幼稚走向成熟的重要时期。这一时期,家长最关心的是青少年心理问题。那么,青少年可能会出现哪些心理问题?

**心理障碍。**青少年心理疾病中最常见的是抑郁症。严重抑郁症可能导致青少年自杀。  
产生性烦恼和性困惑。性烦恼的产生是由于青少年性意识觉醒后的生理需求与社会行为规范的矛盾所致。性困惑是青少年对自身发育、性成熟的生理道德的约束和对性教育的神秘化,常会导致青少年出现心理冲突。  
学习压力。学习负担过重,会给学生带来沉重的心理压力。

人际交往的压力。随着年龄增长,青少年独立意识逐渐增强,与社会的接触也越来越广泛,进行社会交往、发展亲密的伙伴关系是青少年的一种精神需求。为避免在人际交往中产生压力,青少年要学会接纳自己,不过分苛求自己,在实践中增强自信心、找寻技巧。

希望广大青少年的父母和老师正确看待青少年心理问题,并采取科学、有效的方法应对,为孩子的身心健康护航。



**专家链接**  
常耀军,市精神病医院主治医师,副院长,门诊部主任。他是国家二级心理咨询师、河南省精神科临床治疗二十多年,对精神科常见疾病能进行正确的诊疗,临床经验丰富,多次到河南省精神病院进修,擅长青少年心理疾病的治疗,对头痛、失眠、焦虑、抑郁等各种精神疾病的治疗有独到见解。

漯河市精神病医院  
地址:市交通路北段(周仓路)东,第122路公交车到  
医院地址:井岗山路北段与纬八路交叉口东北角,第115路公交车到  
(漯)医广[2022]第09-28-019号

## 任何年龄戒烟均可获益

河南省卫生健康委提醒:吸烟有害健康,任何年龄戒烟均可获益,并且越早越好。

我国每年有100多万人因烟草失去生命。烟草烟雾中含有超过7000种化学物质,其中数百种为有害物质,至少69种为致癌物。有充分证据表明,吸烟和二手烟不仅可以导致多种恶性肿瘤,还会导致呼吸系统和心脑血管系统等多个系统疾病。

目前社会上流行的低焦油烟和电子烟都是烟草商家设置的温柔陷阱。所谓的低焦油烟只代表烟草制品中的焦油含量较低,但不代表危害小,反而存在吸烟补偿行为(即增加吸烟次数及每天吸烟量等),这样会摄入更多的尼古丁等有害成分。电子烟的主要成分是尼古丁,可导致烟草依赖,从而加重吸烟者的成瘾状态。

曹聪

天天3·15——携手共治 畅享健康  
为营造文明、健康、诚信、和谐的医疗环境,维护患者权益,推动健康漯河更好发展,《漯河日报》卫生健康版开通“天天‘3·15’——携手共治 畅享健康”消费投诉热线。您在接受医疗服务或药品、保健品销售服务时如有意见或建议,可拨打热线电话反映。  
记者连线:0395-3137858 15803959449